

Отдел образования спорта и туризма  
Калинковичского райисполкома  
ГУО «Средняя школа №6 г.Калинковичи»

Внеклассное мероприятие  
**«Война прошла через детство»**

Учитель истории 1 категории  
Отчик В.Ю.

2014 год

- Цели и задачи:** 1) напомнить подрастающему поколению о страхах войны, о судьбе ее детей, узнать об их испытаниях;
- 2) развивать речь, внимание, мышление;
- 3) воспитать мужество, героизм, умение сочувствовать.

**Эпиграф:** **Война – короче нету слова.**  
**Война – печальней нету слова.**  
**Война – святее нету слова.**  
**В тоске и славе этих лет,**  
**И на устах у нас иного**  
**Еще не может быть и нет.**

**А.Твардовский**

**Ход мероприятия:**

### **1.Вступительное слово**

На сегодняшнем мероприятии я и мои помощники познакомим вас с героическими подвигами ваших сверстников, которые стойко сражались за Родину, несмотря на юный возраст.

### **2.Сообщение о детях войны**

Слушайте все! Слушайте о молодежи, которая боролась вместе со взрослыми. Слушайте о тех, кто сделал первый шаг к победе над фашизмом. О тех, чьи подвиги стоят наряду со взрослыми.

Взрывы, дым пожаров, стоны и крики раненых, плач женщин и детей. Будто застонала вся земля. Таким запомнилось 10-15-летним юношам и девушкам лето 1941г. Лето, когда они вынуждены были вступить во взрослую жизнь.

- Послушайте сообщения о том, как сражались юные партизаны и подпольщики.

### **Жора Артеменков**

Перед очередным наступлением многие разведчики вступали в партию, а он, Артеменков, - в пионеры.

Землянка разведчиков в 2-3км. от передовой. Грохочет канонада. Стараясь перекричать ее грохот, мл. сержант Семен Кухтин торжественно объявляет:

« Принимаем разведчика Жору Артеменкова в пионеры! Галстук был выкроен из красного простреленного флага. Под грохот орудий и пулеметную стрельбу совсем еще мальчишеским голосом Жора дал старшим боевым друзьям торжественную клятву: громить ненавистных фашистов...»

### **Иосиф Дежурко и Иван Борейко**

До войны Иосиф Дежурко и Иван Борейко учились в Столинской школе. Когда грянула война, Иосиф успел окончить шесть классов, а Иван – четыре.

Уже в первые месяцы войны они стали принимать активное участие в деятельности Столинского молодежного антифашистского подполья. С 1943 года они сражались в партизанском отряде имени С.М. Кирова. Они ходили в разведку, подрывали вражеские эшалоны, принимали участие в боях. За мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, И. Дежурко и И.Борейко награждены медалями «За Отвагу», « Партизану Отечественной войны» 1 степени, «За победу над Германией в Великой Отечественной войне».

### **Валентин Дончик**

Из наградного листа: «Воспитанник Дончик, находясь в частях действующей армии, показал себя дисциплинированным, исполнительным. В бою под огнем противника ведет себя мужественно. В период боевых действий против немецких захватчиков на территории Германии непрерывно находился в боевых порядках

батарей и неоднократно под артиллерийским и минометным огнем противника выполнял боевые задания по передаче распоряжений и приказов командования.

За храбрость и мужество, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, достоин правительственной награды – медали « За отвагу».

### **Павлик Конопацкий**

Павлик Конопацкий вместе с семьей попал в партизанскую бригаду имени С.М.Кирова. Позже оказался среди народных мстителей Пинского партизанского соединения, которым руководил легендарный командир, Герой Советского Союза Василий Захарович Корж. Партизаны любили Павлика, уважали за храбрость.

### **Виталий Смирнов**

Двенадцатилетним мальчишкой пересек линию фронта, чтобы воевать с фашистами. Он служил в армейской конной разведке, затем вместе с бойцами охранял полевой склад.

### **Валентина Зенкина и Нюра Кижеватова**

Во время осады Брестской крепости совершали вылазки за патронами, набивали пулеметные ленты, ухаживали за ранеными. Осенью 1942 года фашисты расстреляли Нюру вместе с матерью, бабушкой, братом и сестрой.

### **Валерий Павловский**

На плече - винтовка, на груди – бинокль, за поясом – пистолет. Это не игрушки, это боевое снаряжение тринадцатилетнего партизана Валерия Павловского.

### **Василий Князев**

Юный боец 203-го отдельного отряда разминирования Василий Князев дошел с войсками до Берлина.

### **Марат Гурло**

Война встретила Марата в Минске. Он стал помогать подпольщикам: добывал оружие, распространял письма по городу. Ему разрешили принимать участие в работе подпольной группы «Татьяна». Однажды, во время очередного задания, его взяли полицейские. Его жестоко избивали, обливали холодной водой и держали голым на морозе 2 часа. Затем месяц в камере его кормили холодной едой и не давали воды. Обессиленного повели на расстрел. Марату случайно повезло: он на несколько минут остался один, и этого хватило, чтобы сбежать.

### **Иван Стасевич**

Партизан отряда имени С.М.Кирова, затем – воспитанник воинской части, участник взятия Берлина.

### **Зоя Васильева**

Сфотографирована летом 1940 года. Могла ли она подумать тогда, что станет партизанской связной, будет жить на явочных квартирах, прорываться сквозь засады.

### **Марат Казей**

Бесстрашный партизанский разведчик, Герой Советского Союза. В 12 лет сражался в партизанском отряде, в 1943г.- разведчик бригады им.К.К. Рокоссовского.

Отважный парень нашел для партизан военные планы и карты командования противника. При выполнении последнего боевого задания Марат был окружен противниками, он отстреливался до последнего патрона, а потом гранатой подорвал себя и гитлеровцев. И это навечно останется в памяти наследников.

### **«Смугнар»**

В нашем городе также действовала подпольная комсомольская организация, возникшая осенью 1941 года. Руководителем ее стал Костя Ермилов, бывший ученик 9-го класса средней школы. Молодые подпольщики дали название своей

организации «Смугнар», что означает «смерть угнетателям народов». Была принята боевая клятва - присяга. Каждый смугнаровец расписался под ней собственной кровью.

Кроме Кости в комсомольскую подпольную организацию входили Семен Шевченко, Петя Еременко, Валентин Таларай, Коля Змушко, Ваня Корбаль, Михаил Ткач, Вася Секач, Миша Змушко, Леня Лобанов и др.

Они похищали у немцев оружие и боеприпасы, помогали вооружаться партизанам, расклеивали в городе листовки, охотились на полицаев, уничтожали запасы продовольствия немецких частей.

Чтобы сорвать переброску гитлеровских войск к фронту, калинковичские подпольщики решили уничтожить Красный мост – железнодорожный путепровод, где скрещивались две трассы: внизу – магистраль Брест – Гомель, вверху – местная линия Жлобин – Овруч.

В ночь с 29 на 30 июня ребята незаметно подошли к мосту и сняли часового. Затем заложили фугас под металлическую ферму, а деревянные опоры путепровода облили бензином и подожгли. Поезд с вражеской пехотой, проходивший под мостом по нижнему пути, остановился, и солдаты бросились тушить пламя. В это время от взрыва фугаса мост рухнул на поезд. Фашисты в панике бросились от моста и открыли беспорядочную стрельбу.

Поднятый по тревоге местный гарнизон станции Калинковичи, на разобравшись, начал стрелять по горящему мосту, где остановился поврежденный поезд.

В той перестрелке было убито и ранено около 100 вражеских солдат и офицеров.

В августе 1942 года жандармерия с помощью предателей схватила Костю Ермилова, Сеню Шевченко и Валентина Таларая. Их пытали 10 суток, но они не выдали своих товарищей.

18 августа 1942 года их вывезли за город и расстреляли.

Для увековечения подвига подпольщиков в нашем городе открыт музей этой организации и памятник в районе железнодорожного вокзала.

Это еще не все имена юных солдат, партизан и подпольщиков.

Сейчас вы услышите сообщения о свидетелях сожженных деревень и городов.

Уничтожено более 9000 деревень, 628 из которых были стерты с земли вместе с людьми.

### **Хатынь – кладбище свыше 600 деревень**

12-летние Саша Жолобкович и Антосик Барановский стали свидетелями этого ужаса. Сашу Жолобковича отец отправил на коне в деревню к тете, когда увидел врагов. Толя Барановский был ранен в обе ноги, когда убегал от огня, но нашел силы доползти до купы снега, где его потом нашли жители соседней деревни.

- Дети войны... Нет таких слов, чтобы их утешить. Нет в мире таких лекарств, чтобы залечить их раны. Потому что они не только на теле, но и в сердце.

- Память сердца и детства. Послушайте воспоминания наших белорусских писателей - детей войны.

### **Нил Семенович Гилевич**

Когда началась война, ему было 10 лет. В семье было 8 детей. С началом войны закончилось детство Нила Гилевича. Отец его сначала был на фронте, затем пошел в партизаны. Он посылал Нила в разведку. Один раз очень неудачно – попался в руки врага. Его избили так, что Нил потерял сознание. Потом били сапогами по голове. Боль и память войны не покидают его и сегодня:

**Ты кажаш, я не ведаю вайны**

Ты кажаш, я не ведаю вайны,

Што мне было тады гадоу замала.

Чаму ж яна мае забрала сны?

На усе жыцце наперад сны забрала.

Чаму ж амаль не кожнае начы

Я прачынаюся, скаваны жахам?

Чаму ад смерці лютай уцячы –

І стрымгалоу бягу аусом няжатым...

**Просмотр видеофильма о детях-героях войны**

### **3. Проверка восприятия и анализ воспоминаний**

- Какие чувства у вас возникли при слушании этих воспоминаний?
- Какими были дети на войне?
- Какие подвиги вам запомнились больше всего?
- Что хотел сказать автор в своем стихотворении?
- Как можно понять выражение «вайна забрала сны на усе жыцце»?
- Можно ли излечить раны, принесенные войной?
- Какой урок преподали вам сверстники?
- Какие душевные качества присущи этим детям?

### **4. Подведение итогов**

- С одной стороны – это страх, когда дети рисуют войну, с другой – это память. Память их дедушек и бабушек. Давайте будем помнить о тех, кто навсегда остался юным!